

# 做强做优做大数字经济 加快建设数字河北

## ——写在 2023 中国国际数字经济博览会开幕之际

□河北日报记者 宋平 郝东伟

9月6日,以“工业互联网赋能千行百业,数字经济引领高质量发展”为主题的数字经济盛会——2023中国国际数字经济博览会如约而至。

中国国际数字经济博览会是经党中央、国务院批准的首个国家级数字经济展会。2019中国国际数字经济博览会在石家庄开幕之际,习近平总书记专门致信祝贺,为河北发展数字经济指明了前进方向,提供了根本遵循。

牢记总书记嘱托,河北充分发挥中国国际数字经济博览会平台优势,积极融入数字中国建设。省委、省政府把加快建设数据驱动、智能融合的数字河北作为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章的重要内容,推动数字产业化、产业数字化,促进数字经济与实体经济深度融合,做强做优做大数字经济。

### ■数字产业化助力开辟发展新赛道

空天“星”蓝图,数字“星”征程。

在雄安新区启动区,中国星网集团总部主体已经封顶,有关项目正在加快建设。

心中有“数”,潮头起舞。

8月31日,全省网络安全和信息化工作会议在石家庄召开。省委书记、省人大常委会主任倪岳峰指出,要做强做优做大数字经济,创新办好2023中国国际数字经济博览会,大力推动空天信息和卫星互联网产业创新发展,不断培育壮大人工智能、区块链、云计算、网络安全等新兴数字产业,推动数字产业化、产业数字化,加快数字基础设施建设,促进数字经济与实体经济深度融合。

顶层设计与市场创新的同频共振,助力河北数字产业化稳步推进。

今年7月,一款来自河北圣昊光电科技有限公司的6英寸全自动上下料解理设备(金刚石划片机+裂片机)成功问世。它实现了芯片划片、裂片的全自动上下料,可通过视觉系统进行自动对位作业,并配合采用自动上下料技术,实现信息的实时传输和控制,做成了国际首创。

芯片工艺繁多复杂,任何一道工艺出错都可能导致生产的集成电路不合格,拉低良品率。河北圣昊光电科技有限公司自2017年成立以来,成功解决了光通信芯片自动化测试、划片、裂片等“卡脖子”问题,打破国际垄断。

电子信息产业是国民经济的战略性、基础性和先导性产业。近年来,河北电子信息产业规模快速增长,创新能力稳步提升。在半导体、网络通信、新型显示、大数据等电子信息产业初步形成较为完整的产业链条,一批竞争力强的龙头企业,如云谷科技、同光半导体、润泽科技、中船派瑞特气等在河北集聚。

算力是数字经济发展的关键基础设施,是数字时代的核心竞争力。

7月12日,中国联通(怀来)大数据创新产业园正式运营。这是全国一体化算力网络京津冀国家枢纽节点“算力高效调度示范”项目,是全国两大“东数西算”调度平台之一。这里共规划了5万架标准机柜能力,可提供1400PFlops(PFlops是指每秒一千万亿次浮点运算次数)算力运营。

### 深入贯彻习近平总书记关于网络强国的重要思想 以实际行动推动全市网信事业高质量发展

(上接03版)要加强网络文明建设,发展积极健康的网络文化,让文明上网成为全社会共识。二要强化风险隐患防范,净化网络生态,筑牢网络安全屏障,营造健康和谐的网络环境。三要服务经济社会发展。要发挥好信息化的引领作用,坚持数字产业化、产业数字化双轮驱动,为经济高质量发展赋能增效。要做强做优做大数字经济,打造具有国

际竞争力的数字经济产业链和生态圈。要推动传统产业数字化转型,实现高端化、智能化、绿色化发展。要加快智慧城市和数字政府建设,切实抓好信息技术在就业、教育、医疗、养老等领域的深度应用。

会议要求,要强化组织领导,凝聚推动网信事业发展强大合力。各级党委(党组)要严格落实网络意识形态工

共创美好未来。石家庄将全力做好服务,尊重企业、善待企业家,营造良好的发展环境,为广大企业家实现更好发展提供广阔舞台。

王昊感谢市委、市政府对特斯拉在石发展的关心与支持,并简要介绍企业发展及在石布局情况,预祝2023中国国际数字经济博览会圆满成功。他表示,近年来,石

庄村村民靳恒迪打开手机里的“巨好办”APP说,今年8月份的一场大雨后,她发现自家胡同中的电表盒被雨水浇坏,屋檐滴水造成设备漏电。她通过“巨好办”APP将该情况上报,经县调度中心研判调度,国网巨鹿县供电公司派人及时更换了电表盒。

“群众有呼必应”“办事不用出村”……巨鹿县依托大数据发展中心,创建“巨好办”综合管理平台,构建“自上而下、主动解难”服务体系,致力推进全域网格化治理,建立起全流程、闭环式、智能化的问题处置机制,形成了群众诉求闭环处置、政务服务智能导办的基层数字治理模式。

让数据多跑路,让群众少跑腿。河北实施“互联网+基层治理”行动,完善乡镇(街道)、村(社区)地理信息等基础数据。同时,规范城乡社区公共服务和代办政务服务事项,推行“一站通办”“一网通办”,实现政务服务城乡社区全覆盖。

远程事,网上办;繁琐事,精简办。河北加快数字政府、数字社会建设,深化“互联网+政务服务”建设,分级分类推进新型智慧城市、数字乡村、智慧社区建设。优化“冀时办”,推动政务服务“一网通办”“掌上办”和“一件事一次办”。省市县乡村五级贯通、线上线下深度融合的政务服务体系基本建成,1171个政务服务事项实现“全流程网办”。

5G远程医疗、刷脸支付、云游博物馆……拓展数字技术多领域应用,一朵朵“智慧云”,让美好生活触手可及,不断提升人民群众获得感幸福感。

智慧医疗,让群众就医购药更便利。河北实施智慧医疗示范工程,进一步完善实用共享、互联互通的省、市两级全民健康信息平台,推动京津冀医疗互认网络建设。全民健康信息平台功能不断完善,截至6月底,全省425家二级以上医疗机构开展线上预约诊疗服务,覆盖率达83.1%。

智慧教育,让更多孩子享受优质教育资源。河北持续推进数字校园建设,实施“优质资源”共建共享计划,推动课堂模式变革,积极发展新技术支持下的自主、探究、合作等教学模式。国家中小学智慧教育平台全省注册用户872.8万,活跃设备数达4497万台,居全国第二。

智慧文旅,让人们游玩出行更精彩。河北推进公共文化场馆、旅游景区数字化、智慧化建设,持续推进“乐游京津冀一码通”平台功能拓展优化,丰富产品信息,创新营销模式。

数字政府建设,为河北数字经济发展写下浓墨重彩的一笔。4月12日,《河北省人民政府关于加强数字政府建设的实施意见》出台,提出到2025年,经济调节、市场监管、社会管理、公共服务、生态环境保护、政务运行、政务公开等政府履职领域业务基本实现数字化、智能化。云、网、数据、共性应用支撑能力明显增强,全省一体化政务大数据体系初步建成。

数字浪潮,奔涌正盛。燕赵大地上,数字经济正加速拥抱千行百业,为经济社会高质量发展注入澎湃动力。

面向未来,数字经济发展有着广阔空间、巨大前景。迎着数字经济的“风口”,乘着2023中国国际数字经济博览会的东风,我省将全面深入推进工业互联网创新发展,加快建设数据驱动、智能融合的数字河北,加强信息技术在重要民生领域的深度应用,构建美好数字生活新图景。

### 发挥优势精诚合作 互利共赢共创未来 推动数字经济与新能源产业融合发展

(上接03版)企业发展愿景与石家庄发展方向契合度很高。希望双方把数博会作为“桥梁”,以此次工作会谈为契机,遵循市场经济规律和可持续发展的理念,在新能源汽车、新型储能、数字经济等领域,扎实开展互惠互利合作,实现共赢发展。真诚欢迎包括特斯拉在内的国内外知名企业家参与石家庄建设发展中来,与我们共享发展机遇,

作责任制和网络安全工作责任制;各级领导干部要主动学网、懂网、用网,走好网上群众路线;市委网信办要履行牵头抓总职能,各成员单位要树牢“一盘棋”思想,密切协作、主动作为,加强网信人才建设,为网信事业高质量发展提供坚强保证。

市领导彭晓明、李瑞峰参加会议。

石家庄发展势头迅猛、潜力巨大,辐射带动能力强。特斯拉将积极融入石家庄发展战略,拓展产业基地,在新能源汽车产品销售、新型储能、技术研发、数据中心等业务方面,寻求更多合作空间,推动合作再上新台阶,助力石家庄经济社会高质量发展。

市领导李瑞峰、李为军参加活动。